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Nivel Superior
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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1.	 Unos científicos están investigando el uso potencial de células madre embrionarias para reparar 
lesiones de médula espinal en seres humanos. ¿Cuál sería una ventaja de utilizar células madre 
embrionarias en lugar de células madre adultas?

A.	 Se pueden obtener más tipos de células.

B.	 Las probabilidades de rechazo son menores.

C.	 El riesgo de que las células madre desarrollen tumores malignos es menor.

D.	 Se puede extraer un número ilimitado de células del cordón umbilical.

2.	 Las micrografías muestran dos ejemplos de células atípicas.

Hifas de hongos aseptados Fibras musculares estriadas

¿Qué característica compartida por ambos tipos de células hace que estas sean atípicas?

A.	 Las dos tienen paredes celulares.

B.	 Las dos tienen varios núcleos.

C.	 Las dos carecen de orgánulos ligados a la membrana.

D.	 Las dos están divididas en compartimentos.
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Véase al dorso

3.	 El diagrama muestra el modelo de mosaico fluido de las membranas celulares. ¿Qué regiones 
rotuladas son hidrofílicas?

I

II

III IV

A.	 I y II

B.	 I y III

C.	 II y IV

D.	 III y IV

4.	 ¿Qué explica el movimiento de las moléculas de glucosa a favor de un gradiente de concentración 
a través de la membrana de la superficie de la célula?

A.	 Estas se pueden difundir entre los fosfolípidos debido a su flexibilidad.

B.	 Las bombas de proteínas las transportan activamente debido a su tamaño.

C.	 Estas se desplazan a través de canales hidrofílicos porque son polares.

D.	 Estas se disuelven en la bicapa fosfolipídica porque no están cargadas.

5.	 ¿Cómo explica la teoría endosimbiótica el origen de las mitocondrias en eucariotas?

A.	 Eucariotas autotróficos se fusionaron con bacterias fotosintéticas.

B.	 Pequeñas bacterias aeróbicas sobrevivieron en el interior de procariotas anaeróbicos.

C.	 Pequeñas bacterias aeróbicas fagocitaron a procariotas anaeróbicos.

D.	 Se produjeron invaginaciones en grandes procariotas para aumentar la superficie para 
el intercambio de gases.



– 4 – 2224 – 9512

6.	 En el diagrama se muestra la estructura molecular de compuestos de carbono presentes en 
organismos vivos. ¿Cuál se encuentra en fosfolípidos?
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Véase al dorso

7.	 En el gráfico se muestran las temperaturas medias del aire y del agua registradas a la misma 
hora del día a diferentes distancias río abajo desde la ciudad de Asunción, en el curso inferior 
del río Paraguay, durante un período de 8 días.

¿Qué explica las diferencias entre las temperaturas del aire y del agua indicadas en el gráfico?

A.	 La evaporación del agua en la superficie causa un incremento en la temperatura del agua 
en la superficie. 

B.	 La adhesión entre las moléculas de agua impide una absorción de calor, por lo que su 
temperatura se mantiene más baja.

C.	 El calor se pierde rápidamente del agua debido a la ruptura de las uniones covalentes.

D.	 La ruptura de los puentes de hidrógeno en el agua requiere mucha energía calórica.

Eliminado por motivos relacionados  
con los derechos de autor
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8.	 El diagrama representa la estructura de un péptido.

H3N
+

COO−

S
S

Gly Ile Val Cys Glu Gln

Ala

Ser

Leu
AspArg

Cys
Val

Pro

Lys

Phe
Tyr

Thr

¿Cuántas bases habría presentes en la longitud de una molécula de ARNm que codificara 
este péptido?

A.	 18

B.	 36

C.	 54

D.	 72
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Véase al dorso

9.	 El gráfico representa el efecto del aumento de la intensidad lumínica sobre la tasa de fotosíntesis 
durante un experimento llevado a cabo a una temperatura óptima y con una concentración 
atmosférica normal de CO2 .

Intensidad lumínica

Ta
sa

 d
e 
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nt
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X

¿Qué factor podría estar limitando la fotosíntesis en el punto X del gráfico?

A.	 Intensidad lumínica

B.	 Concentración de dióxido de carbono

C.	 Temperatura

D.	 Disponibilidad de nutrientes

10.	 Los polipéptidos están constituidos por veinte tipos diferentes de aminoácidos. ¿Qué hace que 
los aminoácidos difieran unos de otros?

A.	 El número de carbonos insaturados

B.	 La posición del grupo carboxilo

C.	 La composición de las cadenas laterales

D.	 La posición del grupo amino

11.	 El Proyecto Genoma Humano completó la secuenciación del genoma humano hacia el año 2003. 
¿Cuál podría haber sido una fuente del genoma completo en seres humanos?

A.	 El contenido de un glóbulo rojo

B.	 El núcleo y las mitocondrias de una célula de la piel

C.	 El núcleo y el acrosoma de una célula espermática

D.	 El núcleo y los ribosomas de cualquier célula somática 
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12.	 En la imagen se muestra una pareja de cromosomas homólogos de una célula humana.

 

¿Qué se encuentra siempre en los mismos loci de los cromosomas homólogos?

A.	 Alelos con la misma función

B.	 Alelos con idénticas secuencias de bases

C.	 Genes con idénticas parejas de bases

D.	 Genes con las mismas mutaciones 

13.	 La hipoacusia y sordera no sindrómica (DFNB1) es una causa de sordera que se hereda en seres 
humanos. En el árbol genealógico se muestra la herencia de la DFNB1 en una familia.

I

II

III

Leyenda:

hembra no afectada

hembra afectada

varón no afectado

varón afectado

¿Dónde se encuentra el alelo de DFNB1 en los miembros de la familia con esta afección?

A.	 En el cromosoma Y

B.	 En el cromosoma X

C.	 Solo en un autosoma

D.	 En una pareja de autosomas 
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Véase al dorso

14. La imagen muestra un perfil de ADN obtenido por electroforesis en gel.

¿Qué se podría encontrar en cada banda?

A. Fragmentos de ADN con el mismo número de pares de bases

B. Varias moléculas completas de ADN de diferentes longitudes

C. Una molécula de ADN completa con una carga específica

D. Una cadena de ADN con una secuencia de bases concreta 
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15.	 El diagrama indica los flujos de materia y energía en un ecosistema. ¿Qué representan 
las letras P, Q y R?

P

Q

R

Productores Consumidores

Descomponedores

energía

materia

Leyenda:

P Q R

A. 	 luz 	 vapor de agua 	 nitratos

B. 	 energía química 	 calor 	 dióxido de carbono

C. 	 luz 	 calor 	 nutrientes inorgánicos

D. 	 energía química dióxido de carbono 	 glucosa
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Véase al dorso

16.	 El gráfico muestra la correlación entre la concentración de dióxido de carbono atmosférico 
y las anomalías de temperaturas globales (desviaciones con respecto a las temperaturas 
medias globales) desde la revolución industrial hasta el año 2017.
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¿Qué afirmación explica la correlación entre la concentración de dióxido de carbono atmosférico 
y la temperatura indicada en el gráfico?

A.	 El dióxido de carbono calienta la superficie de la Tierra.

B.	 Más radiación de onda corta rebota hacia el espacio, provocando unas estaciones más cálidas.

C.	 Menos radiación de onda larga puede escapar de la atmósfera, calentando la Tierra.

D.	 La superficie terrestre emite menos radiación, aumentando las fluctuaciones estacionales.
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17.	 Unos pelos modificados (púas) recubren los cuerpos de los erizos (Erinaceus europaeus) y de 
los equidnas de hocico corto (Tachyglossus aculeatus). No obstante, estas estructuras no tienen 
el mismo origen evolutivo.

Púas

Erizo
(Erinaceus europaeus)

Equidna de hocico corto
(Tachyglossus aculeatus)

¿Cuál es una posible explicación de la presencia de púas en ambas especies?

A.	 Ambas especies divergieron gradualmente pero se conservaron las púas para una 
supervivencia exitosa.

B.	 Se desarrollaron púas en respuesta a unas presiones ambientales similares.

C.	 Las púas son estructuras homólogas que resultan de la adaptación a un depredador similar.

D.	 Se desarrollaron por radiación adaptativa para sobrevivir en hábitats ligeramente diferentes.

18.	 La variación puede dar lugar a una característica favorable en una especie. ¿Cuál podría ser 
una causa de esta variación y cuál el efecto probable sobre la frecuencia de otros alelos para 
esta característica?

Causa de variación Efecto sobre la frecuencia  
de otros alelos

A. diferentes combinaciones de alelos 	 aumenta

B. reproducción sexual 	 aumenta

C. características adquiridas exitosas 	 disminuye

D. altas tasas de mutación 	 disminuye
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Véase al dorso

19.	 La clave dicotómica indica las características generales de cuatro clases de vertebrados. 
¿Qué letra identifica a la mayoría de los peces?

vertebrados

sin escamas, piel suave escamas presentes

fertilización externa fertilización interna

huevos con 
cáscara blanda

huevos con 
cáscara dura

A.

B.

C. D.

20.	 ¿Qué sustancias absorben las vellosidades en el intestino delgado?

A.	 Glucosa, lactosa y aminoácidos

B.	 Vitaminas, polipéptidos y fructosa

C.	 Glicerol, fructosa y fosfato

D.	 Ácidos grasos, maltosa y fructosa 
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21.	 En el gráfico se indican las variaciones de presión en el lado izquierdo del corazón durante 
un ciclo cardíaco.
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¿Cuánto tiempo se mantiene abierta la válvula aurículoventricular durante un ciclo cardíaco?

A.	 0,10 segundos

B.	 0,20 segundos

C.	 0,35 segundos

D.	 0,45 segundos 
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Véase al dorso

22.	 En el diagrama se muestran los cambios en el revestimiento del útero de una mujer a lo largo de 
su ciclo menstrual.
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Día del ciclo menstrual
1 7 14 21 28

¿Entre qué días será probablemente fértil?

A.	 1–6

B.	 7–10

C.	 11–16 

D.	 17–21

23.	 ¿Qué causa la expansión del tórax durante la inspiración?

A.	 El aire que entra en los pulmones

B.	 Un aumento del volumen corriente

C.	 Un aumento de la presión en el interior de los pulmones

D.	 La contracción del diafragma y los músculos intercostales externos 
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24.	 Los médicos a menudo utilizan medicamentos para restablecer unos potenciales de acción 
normales. El trazo del osciloscopio muestra el efecto de uno de estos medicamentos, que 
actúa sobre los canales de iones potasio (K) de las membranas celulares.

Leyenda:
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+40

0

−70

con medicamento
sin medicamento

¿Qué conclusión se puede extraer del gráfico sobre el efecto de este medicamento sobre 
los potenciales de membrana?

A.	 Retarda la repolarización evitando la afluencia de los iones K hacia el citoplasma. 

B.	 Retarda la despolarización debido a una acumulación de iones K fuera de la neurona.

C.	 Prolonga el potencial de reposo conforme disminuye la permeabilidad de la membrana 
a los iones K.

D.	 Prolonga el potencial de acción mediante la reducción del ritmo de liberación de 
iones K desde el citoplasma.
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Véase al dorso

25.	 El gráfico representa la correlación entre las concentraciones de glucosa en sangre y de 
glucógeno en el hígado en animales tras haber recibido diferentes ingestas de glucosa.
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¿Qué afirmación explica la correlación indicada en el gráfico?

A.	 Las células hepáticas almacenan el exceso de glucosa en sangre en forma de glucógeno 
en respuesta al glucagón.

B.	 El glucagón aumenta la liberación de glucosa por las células hepáticas para restablecer 
las concentraciones.

C.	 La insulina disminuye las tasas de respiración en las células hepáticas para almacenar 
el exceso de glucosa en sangre.

D.	 Las células hepáticas responden a la insulina acelerando la conversión de glucosa 
en sangre en glucógeno.

26.	 ¿Cuál es una función de la ADN polimerasa I durante la replicación del ADN?

A.	 Formar horquillas de replicación

B.	 Eliminar cebadores de ARN

C.	 Añadir una corta longitud de ARN a la cadena que actúa como plantilla de ADN

D.	 Añadir nucleótidos de ADN al extremo 5′ de la nueva cadena
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27.	 ¿Qué diagrama muestra el ARNm modificado después de la transcripción?

      G    Exón | Exón | Exón | AAAAA    

      G    Exón | Exón | Intrón | Intrón | Exón | UUUUU   

      G    Intrón | Intrón | AAAAA   

      G    Exón | Intrón | Exón | Intrón | Exón | UUUUU   

A.

B.

C.

D.

5
3

5

5

5

3

3

3

28.	 ¿Cuál es la función de las enzimas activadoras del ARNt en la síntesis de proteínas?

A.	 Unen los aminoácidos a las moléculas de ARNt utilizando ATP.

B.	 Activan el ARNt y los aminoácidos durante la transcripción.

C.	 Sintetizan ATP y se unen a moléculas específicas de ARNt.

D.	 Permiten la formación de puentes H entre los anticodones de ARNt y aminoácidos 
específicos.
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Véase al dorso

29.	 Un grupo de alumnos/as investigó el efecto de aumentar la concentración de sustrato sobre la 
velocidad de una reacción catalizada por una enzima en presencia de dos sustancias inhibidoras. 
En el gráfico se muestran los resultados.
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¿Qué se puede deducir de estos resultados?

A.	 Para todas las concentraciones de sustrato los dos inhibidores compiten por el sitio activo de 
la enzima.

B.	 Los dos inhibidores son específicos para esta reacción catalizada por una enzima.

C.	 A concentraciones de sustrato muy bajas, el inhibidor 2 tiene un mayor efecto inhibidor.

D.	 El inhibidor 1 y el sustrato tienen formas similares.

30.	 ¿Qué moléculas son reactivos y qué moléculas son productos durante la glicólisis?

Reactivos Productos

A. piruvato y ATP acetil coenzima A, dióxido de carbono y NAD

B. glucosa y oxígeno piruvato, dióxido de carbono y ATP

C. glucosa y ATP piruvato, NAD reducido y ATP

D. piruvato y oxígeno ATP y NAD reducido
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31.	 ¿Cuál(es) de los siguientes procesos requiere(n) ATP durante la fotosíntesis?

I.	 Separación de moléculas de agua 

II.	 Regeneración de la ribulosa difosfato (RuBP) 

III.	 Mantenimiento de un gradiente de protones entre el espacio tilacoidal y el estroma 

A.	 Solo I 

B.	 Solo II 

C.	 I y II 

D.	 II y III

32.	 La micrografía muestra los vasos del xilema en una sección longitudinal del tallo de una planta.

X

¿Cómo contribuyen las estructuras rotuladas con la letra X al transporte de ascenso de agua 
por el tallo?

A.	 Hacen que las paredes del xilema sean más permeables al agua.

B.	 Desarrollan fuerzas cohesivas con las moléculas de agua.

C.	 Permiten que los vasos del xilema soporten unas bajas presiones.

D.	 Aumentan la adhesión entre los vasos del xilema vecinos.
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Véase al dorso

33.	 La imagen muestra una planta de patata (Solanum tuberosum) al comienzo de la estación 
de crecimiento.

tallos y hojas en desarrollo

tubérculo

raíces en desarrollo

¿Qué estructuras visibles son estructuras de origen y cuáles son estructuras de destino?

Estructuras de origen Estructuras de destino

A. hojas en desarrollo tubérculo

B. raíces en desarrollo hojas en desarrollo

C. tubérculo tallos en desarrollo

D. tallos en desarrollo raíces en desarrollo
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34.	 Un grupo de alumnos/as investigó el efecto de las auxinas sobre brotes sometidos a diferentes 
tratamientos. Los diagramas muestran uno de estos tratamientos (T1) y el control (C) al comienzo 
del experimento y una vez transcurrida una semana. Durante el experimento se facilitó luz desde 
todas las direcciones.

Comienzo del experimento Tras una semana

Lámina impermeable

T1 C T1 C

¿Cuál podría ser una explicación de los resultados obtenidos para T1 tras una semana?

A.	 Se inhibió la división celular a lo largo del brote debido a una falta de auxinas.

B.	 Se detuvo la mitosis en el meristemo apical debido a una baja concentración de auxinas.

C.	 No se produjo elongación celular ya que no se podían difundir las auxinas hacia abajo.

D.	 Se ralentizó la diferenciación celular, ya que no se sintetizaron auxinas en los meristemos 
apicales.
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Véase al dorso

35.	 Un agricultor estaba interesado en el rendimiento producido por su cultivo. En el gráfico se indica 
el número de semillas de distintas masas en el rendimiento productivo del cultivo.
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¿Qué afirmación podría explicar la herencia de esta característica?

A.	 La herencia de la masa de la semilla sigue las leyes de Mendel para un cruzamiento 
monohíbrido.

B.	 Este es un ejemplo de variación discontinua.

C.	 Dos genes ligados son responsables de la masa de las semillas en esta planta.

D.	 La herencia poligénica da lugar a unas sutiles diferencias fenotípicas.

36.	 El tamaño de la puesta es el número de huevos producidos por una hembra de ave en un momento 
dado. El tamaño de la puesta varía en una población de zorzal robín (Turdus migratorius). Este es 
un rasgo fenotípico que está correlacionado con el número de incubaciones con éxito e indica 
una selección estabilizadora. 

¿Qué se puede deducir sobre la frecuencia de los distintos tamaños de puesta en las poblaciones 
de zorzal robín?

A.	 Solo son comunes las puestas más grandes.

B.	 Solo son favorecidas las puestas más pequeñas.

C.	 Las puestas de tamaño medio son menos frecuentes.

D.	 Raramente tienen lugar las puestas más pequeñas y más grandes.
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37. La imagen de una prueba de embarazo muestra un resultado positivo. La banda que indica 
embarazo se desarrolla cuando las moléculas presentes en la tira quedan inmovilizadas 
tras unirse a la hormona femenina HCG.

Control

Positivo

¿Cuáles son las moléculas que se unen a la HCG?

A. Antígenos de HCG obtenidos de plasma humano

B. Anticuerpos de HCG sintetizados por linfocitos humanos

C. Anticuerpos de HCG producidos por células plasmáticas modificadas de pequeños 
mamíferos

D. Antígenos de HCG extraídos de células de mieloma de ratones 

38. En la micrografía electrónica se muestra la sección transversal de una fibra muscular de músculo 
esquelético. ¿Dónde se encontrará probablemente el retículo endoplasmático especializado 
(retículo sarcoplásmico)?
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39.	 La hormona ADH está implicada en la osmorregulación. La hipófisis (glándula pituitaria) segrega 
ADH cuando la concentración de solutos en sangre es mayor de lo normal.

¿Qué afirmación explica cómo ayuda la ADH a reducir la concentración de solutos de la sangre? 

A.	 Aumenta la ultrafiltración de solutos en el glomérulo, por lo que la sangre queda más diluida.

B.	 Aumenta la reabsorción de iones de sodio en el asa de Henle, con lo que se excreta 
menos agua.

C.	 Causa una reabsorción selectiva de algunos solutos en el túbulo contorneado distal.

D.	 Modifica la permeabilidad al agua del conducto colector para producir orina más 
concentrada.

40.	 La globozoospermia es una afección hereditaria que provoca infertilidad en hombres debido a la 
producción de unos espermatozoides anómalos. Los diagramas muestran una célula espermática 
normal y una célula espermática producida por un hombre con globozoospermia.

Célula espermática normal Célula espermática de un hombre 
con globozoospermia

¿Por qué los espermatozoides de hombres con esta afección no son capaces de fertilizar óvulos?

A.	 Estos carecen de enzimas para digerir las células foliculares.

B.	 Estos tienen menos material genético.

C.	 Estos no tienen energía para nadar a través de los oviductos.

D.	 Estos no logran alcanzar la membrana plasmática del óvulo.

�
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